

АЗОВ, ГОРОД КРЕПКИЙ

Обширные окраины Русского государства на юге и востоке издавна заселяло беглое население русских сел и городов, спасавшееся сюда от жестокой крепостнической эксплуатации. Беглецы эти, получившие название «казаки», т. е. «вольные люди», соединялись в военные товарищества, жили суровой боевой жизнью, занимались различными промыслами, охотой, рыбной ловлей, торговлей, а больше всего — далекими походами за «зипунами», как называли казаки военную добычу.

На востоке казаки еще в XVI в. перешли «Камень», т. е. Уральский хребет, и пустынными реками в тайге продвигались все далее и далее на восток, к Тихому океану. Захватывая богатую военную добычу, казаки проникали за тысячи верст от жилых мест, куда не ступала еще нога русских. Смелые «землепроходцы» из казаков доходили до границ Китая, ездили и в самый Китай, встречались с японцами, шли на север, проникали на острова Тихого океана, на Камчатку, затем в Северную Америку, подводили «под высокую руку московского государя» жителей Аляски, спускались на юг до далекой Калифорнии. Прокладывая пути для русских купцов и искателей легкой добычи, казаки сражались с индейцами, охотились, собирали сведения о далеких странах. Это были мужественные завоеватели, необычайно смелые путешественники, не брезговавшие грабежом, а порой отличавшиеся и необычайной жестокостью.

На юге казаки спускались по Волге в Каспийское море, нападали на персидские суда, опустошали прибрежные города и села Персии. В Черном море казаки нападали на берега Турции, Крыма, Кавказа, захватывали турецкие морские караваны, наводили ужас на самый Константино-

поль, не раз заставляя турецкого султана обращаться в Москву с мольбами унять казаков.

Закаленные в частых стычках с врагами, казаки составляли боевое ядро вооруженных сил крупнейших восстаний и крестьянских войн XVII и XVIII вв., вожди которых выдвигались из их среды (Разин, Булавин, Пугачев). Казацкие войска не были однородны. Среди них были и зажиточные, успевшие разбогатеть в походах и торговлей, была и голытьба, бежавшая с разных концов Руси от гнета усилившегося крепостничества.

В казацкой среде имелась своя книжность, своеобразная художественная культура, свой фольклор: исторические песни, лирика, легенды, сказания. В Сибири казаки вели летопись походов Ермака (казачьи записки сохранились в составе так называемой Ремезовской летописи). Сохранились описания путешествий, составленные казаками в XVII в., — по Сибири и в Китай. Особенно замечательны казацкие повести об осадном сидении казаков в Азове. Повествования эти принадлежат к лучшим произведениям древнерусской литературы. Они близки к народной поэзии; иногда в них звучат отголоски поэтического стиля «Слова о полку Игореве». Содержание их — героическая оборона казаками Азова.

Турецкая крепость Азов закрывала казакам выход из Дона в Азовское море и лишала их возможности совершать набеги на побережье Черного моря, отрезала их от старых рыбных ловель, которые являлись видным источником казацких доходов. Воинственное казачество не могло примириться с этим и не раз совершало нападения на Азовскую крепость.

В 1637 г. казаки без ведома и согласия царя Михаила Федоровича, находившегося в мирных отношениях с турецким султаном Мурадом, напали на Азов и овладели им. Мурад намеревался отобрать Азов у казаков и готовился к походу, но умер в 1640 г. В мае 1641 г. наследник Мурада Ибрагим I направил под Азов 240-тысячное войско и многочисленную артиллерию. Сто пятьдесят галер, столько же фрегатов, двести чаек и карамурзалей¹ — всего 500 судов снялись в Анапском порту с войсками, чтобы идти на Азов и запереть его с моря. Тысячи подвод

¹Карамурзали — «черный вестник» — защитного цвета суда, очень быстрые на ходу.

сопровождали войска, двигавшиеся по берегу. В турецком войске находились военные специалисты — «городоимцы» изо всех стран Европы.

«От силы их многие и от рискания их конского земля у нас под Азовом потряслась и погнулася; из реки у нас, из Дону, вода на береги выступила от таких великих тягостей, и из мест своих вода на луги пошла», — описывали казаки приход турецких войск под Азов.

В Азове в это время находилось 5367 мужчин-казаков и 800 женщин-казачек, помогавших своим мужьям и братьям готовиться к обороне.

Турки потребовали очистить Азов и, напомнив казакам о своей многочисленности, угрожали отдать их «на муки плотые и грозные», раздробить «плоть на крошки мелкие». Вместе с тем, в случае добровольной сдачи, казакам обещали не только полное прощение, но даже предлагали им переход на турецкую службу и высокие награды.

На это казаки отвечали, что никто с них даром зипунов их не снимал, удивлялись, куда это царь турецкий Ибрагим «ум свой дел», предлагая им сдачу, и заявляли, что разговаривать «с худым свиным наймитом» — турецким султаном — будут лишь «пищальми казачими, да сабельками вострыми», а «мир с царем турским» может быть заключен только если казаки возьмут Царьград. Турецким пашам казаки писали, что их не страшит осада: «Кормит нас, молодцов, и поит тихий Дон Иванович на поле водою свежею, и рыбами живыми, и зверьми дивными. Питаемся мы, аки птицы небесныя; ни сеем, ни орем, ни в житницы собираем. Так питаемся подле моря Черное. А золото и серебро емлем у вас за морем: то вам самим ведомо. А жены себе красныя и любимыя водим и выбираем от вас же, из Царяграда» — насмехаются казаки.

«Казачество Донское, вольное, свирепое» решается защищать Азов «хотя всем до одного человека помереть». Казаки были кровно заинтересованы в удержании за собой Азова.

Заняв Азов, казаки разослали призывную войсковую грамоту: «Езжайте в Азов к войску, днем и ночью, немалыми людьми, на помощь; в городках не многих людей оставляйте, съезжайтесь городков 5—6 в одно место с семьями, чтобы, съехавшись, станицы жили с великим бережением... А кто к войску на помощь не пойдет, тому в войске и суда не будет». Первые отряды казаков, при-

бывшие на помощь к азовцам изо всех казачьих городков, были восторженно встречены в городе.

Чтобы не дать казакам пробираться в Азов, турки установили на берегу множество пушек. Однако казаки бросались в Дон и плыли под водою на спине с камышом во рту: оружие и одежду они складывали в кожаные мешки, которые, плывя, тащили за собою. Туркам пришлось перегородить Дон частоколом, через который не было проходу даже рыбам.

Первый приступ стоил турецкому войску огромных жертв. Впереди пошли на штурм два полка немецких наемников, за ними бросились янычары (турецкая гвардия) и «вся орда». Казаки подпустили штурмующих на близкое расстояние, а затем открыли такую стрельбу, что «дым топился до неба». От множества врагов обвалились казачьи подкопы, которые они провели в поле для вылазок. Из-за огня и дыма казаки не видели друг друга. «И устали наши кровью запеклись, не пиваючи и не едаючи», — писали казаки.

Едва прекратился штурм, как казаки, не дав опомниться разбитому врагу, сами вышли на вылазку и побили в ней множество турок. «То вам, собакам, из Азова-города от нас казаков игрушка первая! — писали неукротимые казаки туркам. — Лише мы, молодцы, оружье прочистили. Всем вам, бусурманам, от нас тоже будет! Иным нам вас потчевать нечем: дело осадное».

Мужественно отражая один приступ за другим (всего турки 24 раза штурмовали Азов), казаки и сами предпринимали постоянные вылазки, держа в постоянном напряжении и страхе турецкое войско. Турки, имевшие под Азовом 674 пушки, принуждены были сковать цепями весь свой артиллерийский наряд, боясь, чтобы казаки во время вылазок не захватили пушек.

Но не одним лишь мужеством и твердою решимостью оборонить Азов от турок брали верх казаки. Они были искусными воинами, прекрасно владевшими своим оружием. Поэтому-то и удается казакам свести на нет все «хитрости» и «замысления» своих врагов. Турки начинают «вести гору вешнюю, земляной великий вал», но казаки сумели «подкопаться под ту их гору», взорвать ее турецким же порохом вместе с засевшими на ней врагами.

Турки, поставив свои пушки на горе, били из них 16 дней и 16 ночей по Азову так, что «все азовские кре-

ности потряслись, стены и башни и церковь Предтечева и палаты все до единого позбиты по подошву самую, и наряд пушечный (казачий) переломали». Но казаки устроили себе большие подземные помещения и не только отсиживались в них во все время бомбардировки, но из этих «потайных дворов» провели 28 подкопов и ночью выходили через них на вылазки.

Тогда турки в свою очередь повели против Азова подкопы, но казаки «устерегли» все турецкие подкопы, подвели под них ходы и взорвали турок.

Турки решились снова штурмовать Азов. Они стали бомбардировать город «огненными» и «чиненными» ядрами, применили «всякие немецкие приступные мудrosti». На приступ Азовской крепости двинулось все турецкое войско. «Такого смелого и жестокого приступу не бывало к нам. Ножами мы с ними резались в том приступе» — пишут казаки.

Не добившись успеха, турки решили, пользуясь своим численным превосходством, измотать казаков беспрерывными приступами. С утра и до вечера отряд в 10 тысяч человек штурмовал Азов. Ночью начинался новый приступ, новыми 10 тысячами солдат. 14 дней и 14 ночей продолжался непрерывный штурм Азова. «Уже ноги под нами подогнулись, и руки наши замерзли, и глаза у нас порохом выжгло от беспрестанной стрельбы; язык уже наш во устах наших на бусурман закричать не воротится» — писали казаки.

«Великое Донское-Запорожское свирепое войско» начало уже было прощаться с жизнью. «Простите нас, леса темные и дубравы зеленые! Простите нас, поля чистые и тихие заводи! Простите нас, море синее и реки быстрые! Прости нас, государь наш, тихий Дон Иванович! Уже нам по тебе и атаману нашему с грозным войском не ездить, дикого зверя в чистом поле не стреливать, в тихом Дону Ивановиче рыбы не лавливать!»

Однако, прощаясь с жизнью, «неукротимое войско Донское» не думало ослаблять оборону. Казаки дрались на стенах с тем же ожесточением, как и в первые дни осады. Между тем наступили морозы. «Мороз был так велик, — пишет турецкий путешественник Эвлия, — что все мусульманские воины отчаялись его перенести». Турки решили снять осаду и прекратили непрерывный приступ. Тогда казаки, изнемогавшие от усталости, сами бросились

на врагов, преследуя отступающих. Отступление турок превратилось в беспорядочное бегство. Остатки турецких сил «от страха великого побежали к морю синему». При посадке на корабли поднялась страшная давка, многие были раздавлены, многие утонули в море.

Осада Азова, оборонявшегося небольшими силами русских, окончилась, таким образом, для огромного турецкого войска полным поражением.

Все же, как ни успешно обороняли казаки Азов от турок, Москва, заинтересованная в сохранении мира с Турцией, настояла на том, чтобы казаки добровольно вернули Азов туркам. Печально покидали Азов казаки, где столько их товарищей, отцов, сыновей и братьев нашли себе героическую смерть.

Только через полстолетия Петр I, ясно понимавший значение Азова как ключа к Черному морю, предпринял во след казакам, один за другим (в 1695 и 1696 гг.) свои знаменитые Азовские походы. 18 июля 1696 г. петровские войска взяли крепость Азов.